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Seimo nario
KĘSTUČIO VILKAUSKO
2024–2025 metų veiklos ataskaita
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Ačiū už suteiktą pasitikėjimą atstovauti Jus. Ačiū už bendravimą, išsakytas prob-
lemas ir bendras pastangas ieškant sprendimų – kad mūsų krašte būtų gera gyventi, 
auginti vaikus, kurti verslus ir planuoti ateitį. Didžiuojuosi Jūsų bendruomeniškumu, 
atsakingumu ir gebėjimu padėti vieni kitiems – mūsų kraštas turtingas vertybiškai 
stipriais ir kūrybingais žmonėmis.

Seimo kadencijos 2024–2025 m. laikotarpis buvo labai sudėtingas. Tačiau pastarojo 
laikotarpio įvykiai – kartu ir laikas, kai pamatėme, kokia stipri ir gyvybinga yra mūsų 
kultūra ir kiek daug ji reiškia žmonėms. 

Pripažinsiu, pritariu ne visiems dabartinės koalicijos sprendimams. Tačiau kaip ne 
kartą esu minėjęs, partija – tai ne vieno žmogaus nuomonė. Man ji išlieka svarbi dėl 
savo vertybių – bendruomeniškumo, pagarbos žmogui ir socialinio teisingumo. Tikiu, 
kad tik diskutuodami ir ieškodami bendrų sutarimų galime priimti sprendimus, kurie 
iš tiesų tarnauja žmonėms.

Mano tikslas išlieka tas pats – dirbti taip, kad kultūra būtų gyva kiekviename mūsų 
krašto kampelyje, o valstybės sprendimų tikslas – žmogus, jo orumas ir galimybės 
kurti savo ateitį čia, Lietuvoje.

Kviečiu Jus ir toliau būti aktyviais, dalintis idėjomis, kalbėtis ir bendradarbiauti. Kiekvi-
enas Jūsų pasiūlymas labai svarbus – jis padeda kurti geresnę mūsų krašto ateitį.

Kultūros komiteto pirmininkas, Seimo narys 
Kęstutis Vilkauskas

Gerbiami Trakų rajono,  
Vievio, Aukštadvario, 
Semeliškių, Lentvario, 
Kazokiškių, Pastrėvio 
ir aplinkinių vietovių 
gyventojai!
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PAREIGOS  
SEIME

SEIMO  
KOMITE­
TUOSE:

SEIMO  
KOMISIJOSE:

SEIMO  
FRAKCIJOSE:

SEIMO  
DELEGA­
CIJOSE:

LAIKINO­
SIOSE PAR­

LAMENTINĖSE 
GRUPĖSE:

•	Kultūros komiteto pirmininkas
•	Ateities komiteto narys

•	Laisvės kovų ir valstybės istorinės 
atminties komisijos narys

•	Lietuvos socialdemokratų  
frakcijos narys

•	Lietuvos Respublikos Seimo 
ir Lenkijos Respublikos Seimo 
ir Senato narių asamblėjoje narys

•	Lietuvos Respublikos Seimo ir Ukrainos 
Aukščiausiosios Rados Asamblėjoje narys

•	Pilietiškumo ir bendruomeniškumo skatinimo 
grupės pirmininko pavaduotojas;

•	„Prieš masinę imigraciją“ grupės narys;
•	Miškų puoselėjimo grupės narys;
•	Ryšių su Šventuoju Sostu grupės narys;
•	Skautų bičiulių grupės narys.

https://www.lrs.lt/sip/portal.show?p_r=40855&p_k=1
https://www.lrs.lt/sip/portal.show?p_r=40855&p_k=1
https://www.lrs.lt/sip/portal.show?p_r=40855&p_k=1
https://www.lrs.lt/sip/portal.show?p_r=40856&p_k=1
https://www.lrs.lt/sip/portal.show?p_r=40856&p_k=1
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TARPPARLAMENTINIŲ RYŠIŲ SU ŠIŲ VALSTYBIŲ GRUPĖMIS NARYS

Vakarų Balkanų šalimis

2024 lapkričio mėn.— 
2025 lapkričio mėn. 

Seimui pateiktų 
įstatymų projektų 

bei siūlymų 

53

Susitikimai su 
gyventojais ir ben-

druomenėmis  

92 

Dalyvauta Seimo 
plenariniuose posė-

džiuose 

98

Dalyvauta Seimo 
Kultūros komiteto 

posėdžiuose 

34

Svarstytų 
Seimo Kultūros 
komiteto parla-

mentinės kontrolės 
klausimų 

26

Seimo Kultūros 
komiteto pateiktos 

išvados 

20

Seimo 
Kultūros komite-

to gauti pareiškimai, 
raštai ir kiti doku-

mentai 

211

Seimo Kultūros 
komiteto parengti 
atsakymai, raštai 

37

Kultūros ko-
mitete svarstytų 

įstatymų ir kitų teisės 
aktų projektų  

15

Kultūros 
komiteto inicia-

tyva parengtų Seimo 
priimamų teisės aktų 

projektų 

4

FAKTAI IR SKAIČIAI
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VEIKLA ĮSTATYMŲ LEIDYBOJE  

Siekdamas sudaryti sąlygas savivaldybėms regionuose pritraukti gyventojus, ypatingai jaunas šei-
mas, taip skatinant savivaldybių ekonominį augimą ir regionų plėtrą, parengiau ir teikiau Seimui 
svarstyti Savivaldybių ekologinių investicinių vietovių pagrindų įstatymo projektą. Juo su-
kuriamas teisinis pagrindas savivaldybėse steigti ekologines investicines vietoves, kuriose būtų 
vykdoma planuota ir pagal galimybes valstybės remiama gyvenamųjų vietovių plėtra, suteikia-
mos šiame įstatyme ir vėliau, kituose įstatymuose, nustatytos lengvatos. Tokiose gyvenamosiose 
vietovėse, savivaldybėms nusprendus jas įsteigti, gyventojams būtų suteikiamas žemės sklypas, 
įrengiama visa infrastruktūra, gyventojams, jei tai pirmas jų būstas, taikoma parama jam įsirengti, 
gyventojai būtų atleidžiami nuo savivaldybių infrastruktūros plėtros įmokų, taikomos kitos mokes-
tinės lengvatos.

Iš kartu su kolegomis pateiktų svarstyti beveik 40 įstatymų projektų išskirčiau šiuos:  

Valstybinio kelių fondo įstatymas. Valstybinis kelių fondas padės spręsti nepakankamo kelių 
finansavimo problemą, kuri kelią grėsmę eismo ir nacionaliniam saugumui, ekono-
mikai bei regionų pasiekiamumui. Surinktos fondo lėšos bus skirtos svarbiausiems 
kelių atnaujinimo projektams, o Kelių plėtros ir priežiūros programa išliks pagrindiniu 
instrumentu, užtikrinančiu kasdienį kelių būklės palaikymą ir priežiūrą, taip pat esmi-
niu finansavimo šaltiniu savivaldybėms priklausančių vietinės reikšmės kelių infras-
truktūrai plėtoti.

Pensijų kaupimo įstatymas. Priimtomis Pensijų kaupimo įstatymo pataisomis nuo 2026 m. keičia-
ma antrosios pensijų kaupimo pakopos sistema: atsisakoma automatinio įtraukimo, 
nustatytas dvejų metų laikotarpis norintiems pasitraukti iš sistemos, kaupiantiems 
toliau nustatytos papildomos galimybės, įteisintos lankstesnės galimybės atsiimti 
sukauptas lėšas. Žmonės turi teisę patys spręsti dėl savo pinigų – jokių priverstinių 
įmokų. Kaupti lėšas antrojoje pensijų pakopoje ar nebe – nuspręsite Jūs.

Transporto lengvatų įstatymas. Transporto lengvatomis galės naudotis daugiau gyventojų – tie, 
kam jų labiausiai reikia – šeimos, vaikai, mokiniai, visi pensinio amžiaus žmonės. 

Sveikatos sistemos įstatymas. Įtvirtintas aiškus principas, kad siuntimas gauti vienokią ar kitokią 
paslaugą yra paciento bilietas, jau apmokėtas Privalomojo sveikatos draudimo fondo 
lėšomis. Papildomai už jį mokėti nebereikia.

Mokesčių reformos įstatymai.  Padidintas pelno mokestis, atsisakyta pridėtinės vertės mokesčio 
(PVM) lengvatos šildymui, padidintas PVM lengvatinis tarifas apgyvendinimo paslau-
goms, transportui, įvestas mokestis saldintiems gėrimams, papildomai apmokestin-
tas ne gyvybės draudimas, naujas nekilnojamojo turto (NT) mokestis ir trys gyventojų 
pajamų mokesčio (GPM) tarifai. 

	 Taip, mokesčių peržiūrėjimas sukėlė didelį pasipiktinimą. Bet vien iš mokesčių po-
kyčių Gynybos fondui 2026-aisiais numatoma skirti 343,7 mln. eurų, 2027-aisiais – 
512,7 mln. eurų, 2028-aisiais – 524,2 mln. eurų. Ir tai realus žingsnis stiprinant mūsų 
šalies saugumą.

Žemės gelmių įstatymas. Arti gyvenamųjų teritorijų planuojami kasybos darbai gyventojams 
neretai kelia daug nerimo – nei Žemės gelmių įstatymas, nei kiti teisės aktai nenuma-
tė jokio minimalaus atstumo nuo kasybos sklypų iki gyvenamosios paskirties pasta-
tų. Žemės gelmių įstatymo pakeitimo projektu siūloma nustatyti, kad tokie kasybos 
sklypai negalėtų būti arčiau, nei 300 metrų nuo gyvenamosios (ar kitokios) paskirties 
pastatų.
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KULTŪROS KOMITETO VEIKLA

Kaip Kultūros komiteto pirmininkas, noriu ypač pasidžiaugti, kad mano iniciatyva buvo teiktas ir 
priimtas Seimo nutarimas 2030 metus paskelbti Vytauto Didžiojo metais.

Vytauto Didžiojo valdymo laikotarpiu klestinti Lietuvos Didžioji Kunigaikštystė pasiekė didžiau-
sią teritorinę plėtrą nuo Baltijos iki Juodosios jūrų ir tapo viena galingiausių Europos valstybių. 
Vytauto Didžiojo metai, minint jo 600-ąsias mirties metines, primins mums apie gilias Lietuvos 
valstybingumo tradicijas, kad Lietuva jau prieš kelis šimtmečius buvo stipri ir įtakinga valstybė, o 
jos siekis išlaikyti suverenitetą yra neatsiejama tautos istorijos dalis. 

Kultūros komitetas nuosekliai dirbo spręsdamas kultūros politikai, visuomenės informavimui ke-
liamus iššūkius.  

Esminiai darbai: 

Dėl dezinformacijos užkirtimo. Kreipėmės į Europos komisiją ragindami daugiau dėmesio skirti 
veiksmams prieš dezinformaciją ir ieškoti būdų, kaip užtikrinti, kad žmonės gautų 
patikimą informaciją. Siūlėme svarstyti galimybes stiprinti skaitmeninės erdvės prie-
žiūrą, kad internete būtų laikomasi atsakomybės už turinį ir būtų mažiau klaidinančios 
ar netikros informacijos. 

Dėl kultūros paso programos įgyvendinimo. Kultūros pasas – tai valstybės programa, leidžianti 
mokiniams nemokamai lankytis kultūros renginiuose. Pateikėme siūlymą Kultūros ir 
Švietimo, mokslo ir sporto ministerijoms išplėsti Kultūros paso galimybes, kad jomis 
galėtų naudotis ir priešmokyklinio amžiaus vaikai, bei stebėti, kaip yra naudojamos 
Kultūros paso lėšos, siekiant naudos vaikų ugdymo procesui.

Dėl ateities kultūros politikos. Siekiant įgyvendinti Kultūros pagrindų įstatyme išdėstytą atei-
ties kultūros politikos viziją tęsiamos diskusijos su Ateities kultūros komiteto nariais, 
ekspertais dėl glaudesnio tarpsektorinio bendradarbiavimo, aptariamos kultūros te-
ritorinės ir socialinės atskirties problemos, tariamasi dėl didesnio kultūros dalyvių  
įgalinimo galimybių,  kultūros instrumentalizavimo priešiškoje propagandoje, efek-
tyvesnio kultūros potencialo išnaudojimo švietime ir inovacijų politikoje. Kultūros at-
minties klausimai bus svarstomi ir Lietuvos pirmininkavimo Europos Sąjungos Tary-
bai metu 2027 m. Siekiame, kad Lietuvos kultūra būtų pripažinta svarbiu valstybės 
pažangos veiksniu ir šis tikslas būtų įgyvendintas visapusiškai. 

Dėl Lietuvos kultūros vertybių išsaugojimo. Kartu su Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetu 
kreipėmės (protokoliniu sprendimu) į Kultūros, Krašto apsaugos, Finansų ministerijas 
sudaryti ekspertų darbo grupę dėl pasirengimo kultūros paveldo vertybių apsaugai 
ir išsaugojimui mobilizacijos ir karo padėties atvejais. Taip pat bendradarbiaujant su 
Užsienio reikalų ministerija, inicijuoti tarpvalstybinių sutarčių, kurios sudarytų teisinį 
pagrindą kultūros vertybių evakavimui į saugias užsienio valstybes kilus grėsmei jų 
saugumui, sudarymą. 

Lietuvos kultūros kongresas paminėjo 100 metų metines

Birželio pradžioje Vilniuje ir Kaune įvyko Kultūros komiteto kartu su Kultūros kongresu organizuo-
tas 100 metų sukaktį minintis Lietuvos kultūros kongresas. Šių metų kongresas atspindėjo į tris 
pagrindinius aspektus: kultūros politikos kryptis, švietimo sistemos vaidmenį bei Lietuvos kultūros 
stiprinimo kūrimą. Kongresas sulaukė didelio dalyvio susidomėjo, buvo diskutuojama esminiais 
klausimais susijusiais su kultūros finansavimu, strategine plėtra ir nacionalinės tapatybės stiprini-
mu. Norintys paklausyti kongreso diskusijų, tai gali padaryti internetu: https://www.youtube.com/
watch?v=sESY2Xvpauw.

https://www.youtube.com/watch?v=sESY2Xvpauw
https://www.youtube.com/watch?v=sESY2Xvpauw


Giedrė Žuromskienė (Seime, apygardoje Trakuose) 

	  +370 612 20922 

	  giedre.zuromskiene@lrs.lt

Kristina Čelkė (įstatymų ir kitų teisės aktų projektų klausimais) 

	  kristina.celke@lrs.lt

Elzbieta Juknevičiūtė (Vievyje)

	  elzbieta.jukneviciute@lrs.lt
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BENDRAVIMAS SU GYVENTOJAIS

Nuoširdžiai dėkoju už kvietimus dalyvauti mūsų krašto bendruomenių susitikimuose, šventėse, 
kultūriniuose renginiuose. Seimo Kultūros komiteto pirmininko darbas reikalauja daug dėmesio – 
daug posėdžių, susitikimų, projektų. Tačiau visada stengiuosi rasti laiko atsakyti į Jūsų skambu-
čius, raštu pateiktus klausimus, susitikti su bendruomenėmis. 

Malonu, kad per šiuos metus buvau pakviestas ir turėjau galimybę aplankyti daugiau kaip 90 ren-
ginių. Kiekvienas susitikimas su Jumis man įsimintinas ir prasmingas. 

SEIMO NARYS KĘSTUTIS VILKAUSKAS 
KVIEČIA BETARPIŠKAI BENDRAUTI:

	  +370 698 42754

	  kestutis.vilkauskas@lrs.lt

	  facebook.com/kestutis.vilkauskas

TRAKUOSE

Pirmadieniais
10:00–12:00 val.  Vytauto g. 33,  
Trakų rajono savivaldybė, Trakai

VIEVYJE

Pirmadieniais
16:00–18:00 val.  Trakų g. 7,  
Vievio bendruomenės centras, Vievis

mailto:giedre.zuromskiene@lrs.lt
mailto:kristina.celke@lrs.lt
mailto:elzbieta.jukneviciute@lrs.lt
mailto:kestutis.vilkauskas@lrs.lt
http://facebook.com/kestutis.vilkauskas

